

# 婚期渐近查出患上乳腺癌

29岁女白领拒绝切乳保命;有数据显示乳腺癌是烟台女性肿瘤第四大杀手

□记者 宋佳 孔雨童  
□通讯员 王婧 徐颖  
yanhaijiaren@sina.com



近日,开发区某公司的一名女经理被检查出乳腺癌,芳龄29岁的她拒绝接受左侧乳房切除手术,每天用药物遏制病情发展,坚持用精神打倒病魔。

18日是“防乳癌宣传日”,您或许不知道的是,乳腺癌已经成为烟台女性肿瘤中第四大杀手,女性乳腺癌发病呈增长趋势。



▲17日中午12点多,毓璜顶医院乳腺病门诊外站着候诊的患者。记者 宋佳摄

## 事件:婚期渐近又升职 突来噩耗患乳癌

“没想到,生命这么脆弱。”29岁的王莹(化名)昂起了头,不让眼中的泪水流出,她告诉记者,未婚的她,事业才刚刚起步,没想到生命就要结束了。

早在7月初,王莹突然感觉左侧乳房疼痛,连续疼痛十多天后,难忍疼痛的她来到开发区医院,经诊断为乳腺癌。

## 手术:背部取肉重塑乳房 接受手术的还不多

17日下午3点多,烟台山医院乳腺科主治医师梁志说,为了减轻乳腺癌患者切乳房后的痛苦,他们已经开展了乳房再造手术,现有不少乳腺癌女性患者接受手术时,选择该技术。

现烟台山医院多为患者选择“背部皮瓣乳房再造术”,这是自

“当时,很难接受这个诊断结果,决定去其他医院再次检查。”王莹说,再次证实了开发区医院的结果。

“拿到确诊书时,感觉天旋地转。”王莹说,年初刚被烟台开发区某公司提为人事经理,原来还打算年底与恋爱2年多的男友订婚,可这一切都变了。

王莹说,接受肿瘤切除手术时,病理分析为恶性肿瘤。主刀医生建议王莹手术割除左侧乳房,但王莹拒绝切除左侧乳房,现每天靠药物抑制病情。

转眼三个月的时间过去了,她左侧乳房疼痛状况并没有缓解。“生活虽然重新洗牌,但我要用精神打倒病魔。”王莹说。

体脂肪移植术式的一种。简单说,就是将背部的背阔肌肌肉组织“移花接木”到右侧胸前,塑造成乳房的形状。为确保转移的肌肉能继续存活,保留了肌肉根部的血管等组织。

“其实,手术的风险是存在的。”梁志说,患者要承担移植肌肉可能萎缩的风险,如果接受该手

术,背部会留下一道不长的疤痕,但如果手术成功后,从外形很难看出与正常人有何区别。

“从现在的情况来看,接受再造术的患者手术都很成功。”梁志说,但由于市民对乳房再造术认识缺乏,接受乳房再造手术的女性为数不多。

## 数据:乳腺癌成烟台女性肿瘤中第四大杀手

其实,像王莹这样患有乳腺癌的女性并非个例。近日,据市卫生相关部门统计的数据显示,乳腺癌是女性肿瘤中第四大杀手,女性乳腺癌发病呈增长趋势。

毓璜顶医院乳腺外科主任朱世光介绍称,乳腺癌是乳腺导管上皮细胞在各种内外致癌因素的作

用下,细胞失去正常特性异常增生,超过自我修复的限度而发生癌变的疾病,临床以乳房肿块为主要表现。

“乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤之一,具有发病率高、侵袭性强,病程进展缓慢,自然生长期长等特点。”朱世光说。

目前,尚不能确切指出乳腺癌

的病因。朱世光说,一般中国乳腺癌的高发年龄是在40—60岁。

朱世光说,其病因主要是体内雌激素水平过高,其他因素比如遗传因素,或者是经常服用避孕药,大量饮酒等,都有可能引起乳腺癌,现在乳腺癌还呈现低龄化趋势,三四年前就接收过一名18岁的患者。



▲17日中午12点多,毓璜顶医院乳腺病门诊外站着候诊的患者。记者 宋佳摄

## ○相关新闻 千万别忽视 男士也患乳腺癌

“去年的时候,接诊一例男性乳腺癌患者。”朱世光说,患者徐大爷65岁,是他儿子给他洗澡时发现的,在他的左侧乳房附近有一个肿瘤,大约有半个鸡蛋大小。

朱世光为徐大爷实施了手术,切片显示老人是恶性肿瘤。“由于男人的乳腺腺体较少,比女性更容易转移、扩散,所以即使在乳腺早期肿瘤,男性也会比较严重。”朱世光说,男性乳腺癌患者多集中在60—70岁。

考虑到徐大爷年事已高,院方为他进行了局部放疗,现在徐大爷身体依然健康。朱世光建议,男性也应该注意乳房的变化,一旦发生异常一定要及时就医。

朱世光介绍说,有统计显示,男人患乳腺癌的人数与女人患乳腺癌的比例约是1:100。

## ○相关链接

### 白领“剩女” 更易患上此病

哪些女性是乳腺癌的高危人群呢?如何防治乳腺癌呢?

“未育或大于等于35岁初产、月经初潮小于等于12岁或行经大于等于42年、一级亲属(父母、子女以及兄弟姐妹)在50岁前患有乳腺癌等女性患者需要引起注意。”朱世光说。

“乳腺癌早期多表现为乳房肿块,易于早期发现。”朱世光介绍说,建议女性每月进行一次乳房自我检查,20岁以后女性每年做临床体检一次,必要时加超声、X线检查。

朱世光告诉记者,如果女性能做到早预防、早发现、早治疗,约90%乳腺癌患者都可以得到治愈。在早期的检查过程中,多数患者都是通过乳房B超检查和乳房钼靶X射线检查两种方式检测出的。

乳腺癌是威胁女性健康的重要疾病,我国每年约有5万名妇女患乳腺癌,每年约有3万名患者死亡,发病年龄愈发年轻化。有报道称,目前我国乳腺癌特征与发达国家越来越靠近,而最近几年的临床情况显示,都市白领、大龄单身女性和丁克一族更易患上此病,加之城市女性比农村女性发病率要高,可以说,乳腺癌是不折不扣的都市病、白领病。

### 母乳喂养六个月

### 发病率减少两成以上

国际权威医学杂志《柳叶刀》的研究给出的数据称:哺乳次数多、时间长的妇女患乳腺癌的危险较低,且第一胎生产后哺乳的时间越长,发病危险越低。坚持母乳喂养6个月以上,可使乳腺癌发病率危险性减少20%—30%。

# 打个喷嚏,腰椎竟然骨折了

这是骨质疏松惹的祸,医生提醒中老年人应做骨密度检测

□通讯员 叶杏  
□记者 孔雨童 报道  
moviedream@126.com



本报10月17日讯 家住芝罘区的67岁市民刘先生在一年多的时间里骨折了三次,有一次卧病在床的他打了一个喷嚏腰椎竟然再次骨折。医生说这是骨质疏松导致的,烟台山医院门诊每天能接待超过20位骨质疏松患者。医生提醒:骨质疏松会引发骨折及一系列并发症,市民应注意科学补钙。

67岁的市民刘先生退休后喜欢在家养养花草,去年7月份,收拾旧花盆时,一个弯腰忽然间觉得腰部动不了了。以为是扭伤了的老人让老伴给自己贴了膏药,但是一连几天都没有什么好转。

周末刘先生的子女回家后带着老人去了医院,拍片后发现腰椎椎体存在压缩性骨折。刘先生在医院进行了微创手术,开始回家休养。令人意想不到的是,回家才半年多,老人又发生了两次骨折,其中一次竟然是因为用力打了一个喷嚏。

“没受到严重外力,但很容易就骨折。”烟台山医院脊柱骨科副主任刘建青说,这是典型的骨质疏松导致的。目前,我国70%—80%的中老年骨折是因骨质疏松引起的,在烟台山医院,每天门诊都能接诊超过20个骨质疏松患者。

“骨质疏松是一种疾病,虽然

很多人还没有意识到。”刘建青说,骨质疏松患者有时打喷嚏、转个身,或是拿菜刀剁个骨头,都会骨折。这种骨折多发生在髋部的股骨颈、手腕处。不少老太太不小心摔一下,就卧床不起,日子久了,褥疮感染、肺部感染、血栓形成,各种并发症都来了。

据统计,约20%此类病人在1年内死亡,50%终身致残。

治疗骨质疏松有四个方面,即饮食、运动、光照、药物。刘建青说,饮食疗法主要是从膳食中摄取更多的钙。具体说,一个人一天约需摄入1000毫克的钙,食物中大约可以

得到500毫克,其余的要从牛奶、豆制品等摄取,小鱼、小虾和核桃、杏仁等坚果中,钙含量也较高。

防治骨质疏松还要多运动,多晒太阳。晒太阳的作用是通过光照促进维生素D的合成,进而促进钙的吸收。有实验证明,每天露出面部和前臂,在日光下照射15—20分钟,就可以产生足量的维生素D。

“市民可以定期做一下骨密度检测。”刘建青介绍说,如果检测出存在骨质疏松,不要盲目服用市面上的补钙药物,应当在医生的指导下科学补钙。